
Ob 70-letnici maπniπtva slovenskega
franËiπkana patra Bertranda Kotnika,
staroste slovenskih baragoslovcev, ki ni
le najstarejπi æivi, ampak tudi eden
najpomembnejπih baragoslovcev. 
Rodil se je 12. 12. 1913 v æupniji
Roæek, kjer je imel 27. 12. 1936 novo
maπo. Po vojni je veË kot dvajset let v
Lemontu (Illinois) in New Yorku poleg
svoje duhovniπke sluæbe raziskoval
æivljenje in delo Friderika Baraga in
svoje πtevilne raziskave ter zanimiva
odkritja objavljal v reviji Ave Maria.
Ko se je vrnil v Evropo, se je uresniËila
njegova davna æelja, da zakljuËi
raziskovanje hiπnih imen na juænem
Koroπkem in njihove zgodovine, 
o Ëemer je objavil zbirko desetih knjig.
Ob visokem jubileju mu æelimo, da bi
njegova bogata baragoslovna
bibliografija, zbrana v dodatku, izπla
nekoË v samostojni knjigi.

Ob 150-letnici prve javne Baragove
biografije - natisnjene v biografskem
leksikonu avstrijskega cesarstva, katere
avtor je Konstantin Wurzbach 
(1818-1893), rojen LjubljanËan,
znameniti avstrijski biograf, bibliograf,
leksikograf in pisatelj. Njegov leksikon
z izvirnim naslovom Biographisches
Lexikon des Kaisertums Oesterreich
je zaËel izhajati toËno pred 150 leti 
na Dunaju z zvezkom, v katerem 
je objavljena tudi biografija πkofa
Friderika Baraga. Wurzbach je svoje
gigantsko delo zakljuËil leta 1891, dve
leti pred smrtjo. V njem je v 60 knjigah
objavil veË kot 24.000 biografij.

Hrbtna stran: 
Tone Demπar, Baragov portret - detail reliefa na vratih
ljubljanske stolnice
(foto: Marjan Smerke).

Naslovna stran: 
Krstni kamen æupnijske cerkve v DobrniËu, kjer je bil 29. 6.
1797 krπËen Irenej Friderik Baraga (foto: Matej Erjavec).
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OB BARAGOVI RAZSTAVI 

Letošnjo Baragovo razstavo zaznamujeta dve pomembni oblet-
nici. To sta 150-letnica prve javne Baragove biografije – natisnjene 
v biografskem leksikonu avstrijskega cesarstva, katere avtor je 
Konstantin Wurzbach, rojen Ljubljančan, in obletnica fran-
čiškanskega patra Bertranda Kotnika, staroste slovenskih barago-
slovcev, ki letos praznuje 70-letnico mašništva. 

P. Bertrand Kotnik ni le najstarejši živi, ampak tudi eden naših 
najpomembnejših baragoslovcev, zato na koncu knjige dodajamo 
njegovo zbrano bibliografijo z željo, da bi se kdaj našel barago-
slovec, ki bi vse Kotnikove članke o Baragu izdal v samostojni 
knjigi. 

Ko že omenjamo frančiškana p. Bertranda Kotnika, je prav, da 
opozorimo na to, kako velike zaslug za Baragovo stvar imajo 
zlasti ameriški frančiškani v Lemontu, kjer prav letos (2006) 27. 
junija slavijo 80-letnico kronanja brezjanske Marije, Kraljice 
Slovencev, v Lemontu. 

Lemont ni le duhovno središče Slovencev v Združenih državah, 
ampak tudi kulturno žarišče veliko večjega obsega. V njem je 
namreč uredništvo slovenskega mesečnika Ave Maria, ki bo kot 
eden najstarejših slovenskih časopisov z neprekinjenim izhajanjem 
leta 2008 dopolnil 100 let. Prav ob Ave Marii so se kalili bara-
goslovci kakor p. Bertrand Kotnik, p. Fortunat Zorman in drugi. 

Naša knjižica vsebuje galerijo 34 imen. Zanesljivo bi jih lahko 
našteli še veliko več in gotovo smo napravili komu krivico, da ga 
nismo prišteli mednje. Najprej bi morali biti tu našteti sodelavci 
Zgodovinske komisije v Marquettu, ki so poleg Josepha Grego-
richa opravili ogromno delo pri zbiranju dokumentov in prevaja-
nju za škofijski proces. Potem številni manj znani predsedniki in 
člani raznih Baragovih krožkov, odsekov, odborov in zvez na 
vseh kontinentih. Če se omejimo na ljubljansko škofijo, ne 
smemo pozabiti na duhovnike Viktorja Steska, Alojzija Odarja, 
Ladislava Lenčka, Vilka Fajdiga, Zdravka Revna, Mihaela 
Zevnika, Marijana Smolika, Marijana Arharja, Ivana Nemaniča in 
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Francija Šuštarja. Nekateri so sodelovali na simpoziju v 
Trebnjem in v Rimu in so omenjeni v seznamu ob koncu raz-
stavljenih knjig. 

Med razstavljenimi knjigami so tudi imena avtorjev novejših del, 
med njimi naj bodo posebej omenjeni Mira Dobravec, Berta 
Golob in frančiškan Andraž Arko. 

In potrebno je omeniti Mojco Terčelj, ki je v Slovenskem etno-
grafskem muzeju v Ljubljani ob stoletnici Baragovega rojstva od 
16. do 20. junija 1997 organizirala Baragove študijske dneve. Je 
tudi avtorica kataloga k razstavi Baragove zbirke predmetov iz 
Severne Amerike (Kabinet čudes?, Ljubljana 1997), ki sta jo kot 
prvo neevropsko zbirko Slovenskega etnografskega muzeja znan-
stveno obdelala etnologinja Pavla Štrukelj (1974) in umetnostni 
zgodovinar in konservator France Golob (1997). 

Naj kot v opravičilo dodam še imena tistih raziskovalcev, ki na 
tokratni razstavi niso dobili prostora. Med njimi so zgodovinar 
Rudolf Čuješ, pisatelj Lev Detela, slavistka Alenka Gložančev, 
slavist in duhovnik Jože Gregorič, literarni zgodovinar Janko 
Kos, pesnik Lojze Krakar, umetnostni zgodovinar Marko Marin, 
prevajalec Janko Moder, slavistka Jožica Narat, literarni zgodo-
vinar Janez Stanonik, bibliotekarka Rozina Švent in umetnostna 
zgodovinarka Sonja Žitko Durjava. 

In omenimo še oblikovalca Marka Kapusa, pobudnika več Bara-
govih razstav, objav Baragovih zloženk in knjižic pa ureditve 
Baragove rojstne hiše in Baragove pohodne poti, da o številnih 
novinarjih, ki spremljajo Baragove dneve in o njih poročajo, niti 
ne govorimo. 

Vse našteto priča, kako Baragov lik še vedno priteguje pozornost 
mnogih. In prav je, če so med njimi najštevilnejši tisti, ki to, kar 
ob Baragu doživijo, ohranijo zase kot nekaj, kar človeka bogati in 
zato o tem raje molči. Pogosto citiranim besedam »Človek ne živi 
samo od kruha« bi lahko ob tem dodali: »niti ne od raziskovanj, 
od knjig in znanstvenih spoznanj, ampak od vsega, kar ga dviga 
in plemeniti.« 
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